

前不久的一天上午,我们走进“上海奶奶”沈翠英的单位。我惊奇地发现,作为公司创始人沈翠英的办公室,并不是通常公司老总们办公的单独一大间,她和下属合用一小间,陈设简朴。沈翠英老师从座椅上站起,微笑着和我们握手。

几年前,汶川大地震震痛了每个中国人的心。上海聋哑学校退休教师沈翠英,面对电视播放的救灾抗灾实况,她坐不住了。毅然决定,将自己一套刚还清贷款的三房两厅住房拍卖,捐赠给灾区人民。后来,她将住房拍卖所得450万元人民币,全部捐赠给了受灾严重的都江堰,建了一座“尚慈翠英小学”。其中“尚慈”两个字,代表“上海市慈善基金会”的意思。小学坐落在都江堰的柳街镇。

当时,沈翠英老师的义举,深深感动了中国人,感动了灾区人民。灾区失学的孩子们便亲切地称呼她为“上海奶奶”!

沈翠英老师告诉我们,她亲自多次访问考察了受灾严重的都江堰后才发现,灾后重

建的任务有多重!她450万人民币的捐助只相当大海的一滴水。况且,作为个人,财力毕竟是有限的。怎样才能将慈善事业做好做久?怎样才能对灾区人民做出更大的贡献?带着这些问题,经过深入细致的调研,沈翠英老师理出了一个思路,作出了一个决定。这就是她的慈善事业如果要继续开展下去,就必须变“输血”为“造血”,从根本上

“上海奶奶”的心声

徐家德 蔡小鸥

帮助灾区人民恢复经济,走上自力致富的道路。于是,她又将自己仅有的一套住房,向银行抵押贷款400万元,创办了上海聚爱实业有限公司。她的宗旨是,扶植都江堰独占优势的猕猴桃产业,同时将有益健康的绿色食品引进上海。这样一举两得的好事,自然得到了当地政府的大力支持。

都江堰地区也是世界猕猴桃的发源地,有着天赋秉然的自然环境。物竞天择,作为当地的重点农产品,已经形成猕猴桃产业规

那年夏天,东方电视台戏剧频道“评弹天地”导演马克申为了在年轻人中推广苏州评弹,

喜见“严派”有传人

毛信军

特地制作一期《青春评弹沙龙》,邀请我到现场观看摄录工作。那天由上海评弹团的高博文和朱琳主持节目,参加演出的是清一色的青年评弹票友。给我印象最深的就是身着街舞T恤衫唱“严调”的徐海。那时他还是美国康宁公司上海代办处的一位白领青年,这天他唱的《杨乃武·三大宪会审》中的第一句“欲言又止默无声”一出口就把全场观众给镇住了。

曾被听众们评为“评弹皇帝”的弹词表演艺术家严雪亭先生所创造和发展的“严调”唱腔和“严派”弹词表演艺术,以节奏明快、旋律朴素、吐字清晰、说唱结合、叙事明白、表演贴切而深受广大评弹听众的喜爱。但是像白领青年徐海那样执著地痴迷“严调”和“严派”艺术,以至于决定放弃令人羡慕的外企高薪岗位,坚定地要当一名以说书谋生,以继承和弘扬“严派”艺术为

己任的评弹演员,在急功近利,心态浮躁流行的当前,实属罕见。

徐海喜爱严雪亭先生的弹词艺术,纯属偶然。当初他在上海金融学院就读时,由于学校宿舍中没有电视机,课余时间只能听听广播。开始只是收听单田芳的北方评书,一次无意中调广播频率时调到上海戏剧曲艺台,正在播放的弹词《杨乃武》,他一下子被吸引住了。一个演员,凭他一张嘴,表现得惟妙惟肖,使人身临其境。翌日早晨,他早早打开收音机听电台重播,方知昨晚播放的是弹词名家严雪亭先生说的《杨乃武》一折《三大宪会审》。于是他上网去搜索,去了解,去寻找所有有关严雪亭的信息。逐渐从认识、熟悉、佩服到痴迷“严调”和“严派”艺术。他暗暗立下心愿,要做“严派”艺术的继承人。

徐海父母对于儿子的执著很感动,从物质到精神给予支持。上海评弹团也秉承海纳百川,不拘一格吸引人才的风格,把他吸纳为不发工资的随团学员,并帮助他先后拜严雪亭先生嫡传弟子王仲君、石一凤为师。两位老师对他严格要求,教他学严派艺术,先学习严雪亭先生正直、淡定、勤奋、锐意进取的做人风范,并和评弹团的前辈们一起对他关心和培养,倾己所能,把“严派”艺术一点一滴传授给他。两位老师特意给他起艺名:徐一峰,寓意他们二位老师所收的唯一学生要攀登“严派”艺术

的高峰。今天,他像严雪亭先生当年一样放单档。一个人在外面跑码头说书要耐得住孤独与寂寞,要经得起艰辛和枯燥。不出一年,他依靠自己不懈的努力和听众们的鼓励,摘下了“随团学员”的“帽子”,名副其实地成为上海评弹团青年演员中的一员。在2011年年底,上海评弹团对全团青年演员年度考核中,他拔得了小青组的头筹。正如“严调”传人胡国梁先生所说:“徐一峰很努力,很刻苦,艺术上长进很快。”



没有合作精神和协作风格,总是打着个人小算盘或假公济私、借公掩私者,是不能得到多数人的拥护,最终也办不了大事的。为公、为私,泾渭分明。大公、大私,水火不容。私重者,公必不能重用。只要动机纯正,行为端正,对许多的东西可持无所谓的态度,如形式、地位、名声等等;同时对不少的东西要有所为的观点,如职责、在位、民生等等。不可计较形式之类的东西,那是无所谓的;当多计较实质之类的东西,那是要有所为的。

面对竞争的形势、动化的态势、他人的变势和自身的劣势,自我的感觉和判断永远不能太好。脚踏实地,才有高远天地。大总是从小而来,高总是从低开始,远总是从近出发,只是不要轻视小、低、近,从低言放弃,不要眼高手低或脚高脚低……

心相印才能心照不宣。面对动态发展,应对复杂局面,应对各种考验,笑对美好明天。缘遇蕴于彼此,情谊长于今明。缘遇易失难得——需把握;情谊易停难进——需把持。失是因为不看见和不敏感;停是因为不看重和不发展。缘遇一停便消失,情谊不动便消停。

要么忍受或能容下,要么倾吐或能爆发。既不能忍又不能发,是一种痛苦的自我残杀和不能自拔。

模发展,种植面积8.3万亩,产量2万多吨。但这个产量,同外贸内销的需求量相比,还是微不足道的。为此,沈翠英公司在都江堰办起了占地1600亩的猕猴桃产业园区。

几经周折,沈翠英老师提出的“将‘输血’变成‘造血’”的设想,初步得到了实现。她说:“三年来,我从来没有在公司拿过一分钱工资。我不管人家怎么说,如果能将余生献给慈善事业,也算是老有所为、老有所乐了!”

访问中,沈翠英告诉我们一件很“私密性”的事:她现在和儿子、儿媳分散在各地跑,孙子托付给家中的保姆照看,很少见到面。有一次,孙子紧紧搂住她的脖子,哭着说:“我不要现在的奶奶,我喜欢过去的奶奶!”虽然这是一件家常小事,但听来真的令人有点心酸!

通过一个半小时面对面倾听“上海奶奶”沈翠英的心声,一个精神境界高尚,思想行为可贵,热心于慈善事业的光辉形象,赫然屹立在我们的面前。当然,我们能做的,是希望人们对沈翠英给予更多的理解和支持。让做好事成为更多上海人的自觉行动。

林中雪峰冰川

王伟伟图/文



要同时欣赏到高山和低冰川,是一件奢侈事。当我听说四川甘孜有一处叫海螺沟的低海拔现代冰川时,我的心动了。

海螺沟位于四川与西藏的交界处,被雄伟的青藏高原高山脉拥抱,成为终年积雪不化的贡嘎雪山脚下的一条小尾巴。早上在成都乘上旅游大巴,经过雅安、二郎山隧道、泸定桥后就一路蜿蜒爬山,虽然到达海螺沟沟底的磨西古镇已近傍晚,但有秀美的河谷风光及欢乐咆哮的大渡河水相陪,我丝毫没有累的感觉。

翌日清晨进入景区,索道下来后穿过一片茂密的树林到了海拔2000多米的观景台,远处望去,海拔7514米的贡嘎雪山,峰顶呈金字塔形状,身披银装,雄伟壮丽,气势恢宏,在阳光照耀下光芒万丈!眼光下移,一条宽达1100

米,落差1080米的巨型冰川从高峻的山谷俯泻而下,似奔腾的银河,晶莹剔透,辽阔浩荡,与高高的雪山遥相呼应!

令人惊奇的是,在这里与雪山、冰川做伴的还有郁郁葱葱的原始森林,鲜艳的花草尽情地绽放。听说在全球气候变暖时,海螺沟冰川也在逐渐消融,我赶紧拿起相机,把雪峰、冰川、树林合成了一幅“全家福”。



为了躲喧嚣、觅新意,我近年常喜欢举家外出过春节,今年选择了与中国一衣带水的邻居韩国。

济州岛上,随处供奉黑色土地公公石像,保留着许多民风民俗。184公里的环岛海岸线曲曲折折,被墨黑的火山熔岩石镶了边,又被太平洋特有的黑沙滩轻裹,犹如缀上了黛色蕾丝。冬日薄凉下,白浪拍岸,轻雾蒸腾,好一幅烟云琳琅的水墨画。

在韩国过春节

刘雪枫

同我们一样,韩国人也有全家团圆过春节的习俗。大年初一,韩国民众多以祭祖的家庭典礼、全家人分吃打糕及传统游戏庆贺新春。韩国人口4800万,除夕之前,外出工作的人们纷纷赶回家乡团聚天伦,使得几乎拥有韩国半数人口的首都首尔在春节期间,显得有点空闲。

漫游首尔,只见林立的高楼、17条地铁环绕身边。登临庄严的青瓦台、景福宫,我们与清溪川。韩国人出了名的爱白色,寒冬细雨里,满街白色、银色轿车,女青年喜欢身穿黑白粗棒针毛衣加紧身打底裤搭配短裙,或者是黑白银三色的羽绒服。过春节了,街上的韩国人非常少,但在各著名旅游区里,随处可见中国游客尤

其是上海游客,欢声笑语,恰似一幅幅长卷的“华西游春图”,水墨琳琅。2012龙年开始了。我国崇尚龙,韩国则以凤凰象征。当我们沉重面对前不见古人后不见来者的“三八线”苍苍战场时,耳边充盈的却是黑白大喜鹊欢叫声。生命、沧桑、式微,凤凰涅槃,这大约也是人生的哲论与动力。韩国是时尚青年“血拼”好去处,免税商场遍地开花,奢侈品星罗棋布,游客持护照凭航班票享受免税货物,付款后,由商家打包直送机场候机厅,游客在登机前领取货物——用制度保证游客不致转出免税品给当地人。

导游很自豪韩国人重礼仪,当地治安特别好。我们看到的韩国人多谦恭。特别令我惊讶的是,深夜在首尔飘雪的街上,竟有春的首都首尔在春节期间,显得有点空闲。

漫游首尔,只见林立的高楼、17条地铁环绕身边。登临庄严的青瓦台、景福宫,我们与清溪川。韩国人出了名的爱白色,寒冬细雨里,满街白色、银色轿车,女青年喜欢身穿黑白粗棒针毛衣加紧身打底裤搭配短裙,或者是黑白银三色的羽绒服。过春节了,街上的韩国人非常少,但在各著名旅游区里,随处可见中国游客尤

好的素质也须有良好的管理保驾护航。漫天大雪,登临三面环水的城山日出峰观沧海是人生的难得体验;零下11摄氏度,泡海水温泉也别具情味——百余平方米的浴场大玻璃,凝视窗外,黛岸雪地,无垠海湾,天上人间,渐渐地,定格成心底永远的水墨图。

据报载,今年南京市在大年夜与初四两天晚上燃放鞭炮声了不少。某报记者还专门到销售鞭炮炮火的店铺去调查,发现好些老板都在抱怨:“今年进货多了,明年要少进一点。”南京人天大街上有个安徽老板在低价抛售,也没人响应。这是一种可喜的现象!

过年放鞭炮,是中国人的习俗,未必不可,但是放鞭炮引起火灾,放鞭炮误伤人,还有此起彼伏的鞭炮声如同隆隆炮声,让老人小孩惊吓不小。南京市就发生好几起老人因鞭炮声突发心脏病、中风的案例。还有,烟花鞭炮燃放之后,空气混浊,对于越来越讲究健康的广大市民来说,也未必是一件好事。再有,更多市民开始注意理性消费,对疯狂“烧钱”的举动会冷静思考,放几个鞭炮意思意思,也是可以,但大把大把掏钱买鞭炮的人今后会越来越少了。

低碳过年并没减少春节的气氛。随着人们对环保意识的加强,多呼吸新鲜空气才对大家身体有利。因此,消耗钱财、破坏环保的行为正被理性而健康的消费观念所替代,这也是大势所趋。

想来,明年的春节一定会更低碳,更环保,更健康。

想,明年的春节一定会更低碳,更环保,更健康。

想,明年的春节一定会更低碳,更环保,更健康。

想,明年的春节一定会更低碳,更环保,更健康。

春节期间走亲访友,我看到几个老友的日子过得都不错,特别是老武特精神,他与大家谈笑风生,和几年前相比,好像换了一个人似的。

老武二十多年前转业到国有企业工作,还进了企业领导班子。那时的国有企业“效益”好,收入高,让我很眼馋。后来我转业时,要不是担心荒废了自己的文字爱好,也差点进了国有企业。

但一些国有企业,因为不能适应市场经济,经营难以为继,纷纷改制或破产。老武所在的企业破产以后,他也随着职工分流的队伍,跨进了吃低保的行列。那几年我和他见过几次面,他总是说自己进错了门,思想压力很大,精神负担不轻。

这次见了面,我一眼就看出他已经渡过了难关,因为他的脸上总是挂着笑容。他告诉我,企业破产以后,他自己吃低保,老婆在事业单位拿的是死工资,儿子还在上中学,后来又上大学,家庭开销很大,收支入不敷

出。为了缓解当时的困难,他硬着头皮找到他当连长时的通信员,在老部下的小区里打了一份工,才保证了儿子读大学的开销。“我去年到了法定退休年龄也领到了养老金,一家的经济状况有了很大的改善,我也辞了工,回来和老婆一起养老度晚年。”说着,他爽朗地笑了起来。

“你真不容易,苦尽甘来。”我赞叹道。“我也不尽是苦,我也有高兴的事儿,原来我在国有企业工作还算幸运,分到了百余平方米的福利房,前年儿子结婚,我把那套房子腾出来重新装修给他做了新房。我们老两口现在租住这个六七十平方米的房子,离我那房子也不远。”他一说,我再看看房里的摆设才发现他搬过家。他说:“我们已经商量好了,

那套房子就给儿子住,现在买不起新房,我们就租房子住,孩子有事我们就去帮把手,没事我们就做我们自己的事。”“你们还有创业计划?”我打断他的话。“哪里呢,什么都不做了,退休了就是养老,就是做自己开心的事。”他笑着说。

老武侃侃而谈,也深深感染了我:“你说的做的都非常好,我们这个年龄应该轻松快乐,幸福健康地活着比什么都重要。”

“就是啊,我们的幸福其实都掌握在自己手中,你千万别去想那些不开心的事,也千万别去瞎折腾,自找烦恼还会有什么好心情,还谈什么幸福?”老武笑笑,喝了一口水,又说:“我现在租这房子订了两年合同,明年合同到期,然后我们想租个有小院子的平房住下,侍弄点花草,再养个宠物。过两年我们还想到老家去租个房子住住,这样可以与老战友、老亲戚、老弟兄、老姐妹叙叙旧,重温亲情。等老了跑不动了,我们老两口就一起住进养老院,我们的养老金支付养老费用绰绰有余。”

“停了一会,老武突然问:‘我有一个想法,不知你会不会赞成?’“只要有意,我一定支持。”我肯定地回答。他说:“我想趁着身体硬朗,出去旅游多跑几个地方,我们老两口去年在国内跑了两个地方,今年我们想到国外看看,护照已经办好,也出去开开洋荤。”

“非常赞成!我看我们可以组织一个‘幸福之旅’,多联络一些老战友和老同事结伴,携手投入大自然的怀抱,漫步享受我们的幸福时光!”我俩几乎是一拍即合,两双手紧紧地握在一起。

据报载,今年南京市在大年夜与初四两天晚上燃放鞭炮声了不少。某报记者还专门到销售鞭炮炮火的店铺去调查,发现好些老板都在抱怨:“今年进货多了,明年要少进一点。”南京人天大街上有个安徽老板在低价抛售,也没人响应。这是一种可喜的现象!

过年放鞭炮,是中国人的习俗,未必不可,但是放鞭炮引起火灾,放鞭炮误伤人,还有此起彼伏的鞭炮声如同隆隆炮声,让老人小孩惊吓不小。南京市就发生好几起老人因鞭炮声突发心脏病、中风的案例。还有,烟花鞭炮燃放之后,空气混浊,对于越来越讲究健康的广大市民来说,也未必是一件好事。再有,更多市民开始注意理性消费,对疯狂“烧钱”的举动会冷静思考,放几个鞭炮意思意思,也是可以,但大把大把掏钱买鞭炮的人今后会越来越少了。

低碳过年并没减少春节的气氛。随着人们对环保意识的加强,多呼吸新鲜空气才对大家身体有利。因此,消耗钱财、破坏环保的行为正被理性而健康的消费观念所替代,这也是大势所趋。

想来,明年的春节一定会更低碳,更环保,更健康。

想来,明年的春节一定会更低碳,更环保,更健康。

幸福掌握在自己手中

施云桂

据报载,今年南京市在大年夜与初四两天晚上燃放鞭炮声了不少。某报记者还专门到销售鞭炮炮火的店铺去调查,发现好些老板都在抱怨:“今年进货多了,明年要少进一点。”南京人天大街上有个安徽老板在低价抛售,也没人响应。这是一种可喜的现象!

过年放鞭炮,是中国人的习俗,未必不可,但是放鞭炮引起火灾,放鞭炮误伤人,还有此起彼伏的鞭炮声如同隆隆炮声,让老人小孩惊吓不小。南京市就发生好几起老人因鞭炮声突发心脏病、中风的案例。还有,烟花鞭炮燃放之后,空气混浊,对于越来越讲究健康的广大市民来说,也未必是一件好事。再有,更多市民开始注意理性消费,对疯狂“烧钱”的举动会冷静思考,放几个鞭炮意思意思,也是可以,但大把大把掏钱买鞭炮的人今后会越来越少了。

低碳过年并没减少春节的气氛。随着人们对环保意识的加强,多呼吸新鲜空气才对大家身体有利。因此,消耗钱财、破坏环保的行为正被理性而健康的消费观念所替代,这也是大势所趋。

想来,明年的春节一定会更低碳,更环保,更健康。

想来,明年的春节一定会更低碳,更环保,更健康。

想来,明年的春节一定会更低碳,更环保,更健康。

想来,明年的春节一定会更低碳,更环保,更健康。

想来,明年的春节一定会更低碳,更环保,更健康。

想来,明年的春节一定会更低碳,更环保,更健康。

想来,明年的春节一定会更低碳,更环保,更健康。

想来,明年的春节一定会更低碳,更环保,更健康。

想来,明年的春节一定会更低碳,更环保,更健康。

